

## VI. Приети решения на конгреса

Конгресът реши:

— да се подобри организацията и дейността на секциите и клоновете, както и връзката на ръководството на дружеството с тях;

— да се продължи масовизацията на дружеството;

— да се положат усилия за намиране на постоянно помещение на БГД;

— да се задълбочи сътрудничеството с геолозите от Франция, ГДР, Унгария, СССР и да се установят връзки с тези от СФРЮ и Гърция;

— да се потърсят възможности за създаване на фирмени организации в дружеството за внедряване на научните постижения в практиката, разработването на концепции, прогнози, програми, проекти и др.;

— да се съдействува за повишаване на професионалната подготовка на студентите чрез съответното апаратурно въоръжаване на ВУЗ и разширяването на технологичните и икономическите познания;

— да се направят постъпки за включване в учебните програми на средните политехнически училища на курс по геология;

— да продължи регистрирането и защитата на геоложките феномени;

— да се стимулират научните геоложки изследвания по опазване на природната среда, които да бъдат обвързани с националната програма;

— да се състави и издаде „Летопис на Българското геологическо дружество“;

— да продължи провеждането на научни сесии и конференции, посветени на важни геоложки проблеми в отделни региони и като цяло за страната;

— да се съдействува за изпреварващ темп на научните изследвания спрямо геологопроучвателната практика;

— да се съсредоточи вниманието на членовете на дружеството към проучването на минерални суровини с по-висока ценност и алтернативност на приложение;

— да се ускорят кондиционните средно- и едромашабни металогеннопрогнозни изследвания;

— да се обединят усилията на целия геоложки потенциал от научноизследователските институти, ВУЗ, проучвателните и добивните организации с цел съвместното решаване на важни проблеми от фундаменталната и приложната геология.

## VII. Новите ръководни органи на Българското геологическо дружество

Ръководство на дружеството:

Михаил Стайков (КГ) — председател  
Христо Дабовски (ГИ на БАН) — зам.-председател и международна дейност  
Марин Евстатиев (КГ) — секретар  
Стилиян Московски (СУ) — научна дейност  
Ленин Драгоманов (ДФ „Редки метали“) — секции

Веселин Вълков (ПГПГК) — клонове  
Иван Бонев (ГИ на БАН) — отг. редактор на „Списание на БГД“

Кольо Тонев (ПГПГК) — издателска дейност  
Николай Попов (ГИ на БАН) — библиотека и книгообмен.

Контролно-ревизионна комисия:

Георги Панов (НИПИ) — председател  
Константин Цветков (ГПЛИ) — член  
Желязко Дамянов (ИПМ на БАН) — член.

ст. н. с. к. г. м. н. Михаил Стайков  
— председател на Българското геологическо дружество

## Четиринадесети конгрес на Карпато-Балканската геологическа асоциация

От 20 до 23 септ. 1989 г. у нас се проведе XIV конгрес на Карпато-Балканската геологическа асоциация, последван от три научни екскурзии.

КБГА съществува от 1922 г. и обединява геолозите от 8 страни — Австрия, България, Полша, Румъния, СССР, Унгария, Чехословакия и Югославия. На настоящия XIV конгрес беше приета като редовен член на асоциацията и Гърция.

България за втори път е домакин на конгрес на асоциацията. Седалище на XIV конгрес на КБГА беше София. Тържественото откриване с пленарна сесия и закриването станаха в Народния дворец на културата, а за секционните научни и организационни заседания, за постерните сесии и изложбите на разположение бяха

аудиториите и фойетата на Софийския университет „Кл. Охридски“.

Конгресът на КБГА се предшествуваше от Втория конгрес на Българското геологическо дружество, а успоредно с него се проведе още две международни геологически прояви — регионална среща на Националните комитети за Международната геоложка корелационна програма към ЮНЕСКО и регионална стратиграфска среща под егидата на Международната субкомисия по стратиграфска класификация.

Цяла седмица българската геоложка общественост живя много активно. Тя имаше възможност за творчески контакти, за дискусии за срещи с колеги и приятели.

## Организация на подготовката и провеждането на конгреса

Организатори на XIV конгрес на КБГА бяха Българският национален комитет за КБГА и Българският национален комитет по геология, а съорганизатори и финансиращи организации — редица научни институти и съюзи и производствени предприятия. Подготовката и провеждането на конгреса се ръководеше от Научно-организационен комитет с председател М. Желязкова-Панайотова и генерален секретар Кр. Колчева. Към комитета работеха 5 организационни комисии: комисия по програмата, комисия по печатните материали, комисия по организационните въпроси, комисия по екскурзиите и комисия по културните мероприятия, оглавени съответно от В. Въчев, Л. Василев, В. Костадинов, Ж. Иванов и Пл. Чумаченко. Активно участие в подготовката и провеждането взеха председателите, секретарите и редица членове на постоянните работни комисии към КБГА. През цялото време всеотдайно като доброволен сътрудник на оргкомитета работи Ев. Джурова.

Работата по подготовката на конгреса започна с подбиране на определени актуални теми, с които се целеше насочването на научната работа на секциите по възлови проблеми в съответната област. Темите бяха обявени още в първия циркуляр. За разгласяването на конгреса бяха разпратени два циркуляра. В отговор на първия постъпиха около 700 предварителни заявки за участие, включващи около 550 заявки за доклади. След втория циркуляр част от заявките не се потвърдиха, а постъпиха и нови заявки.

Програмата на конгреса беше разработена на основата на 386 доклада. Стриктното водене на картотеката и компютърната обработка на постъпващите данни помогнаха много при преодоляването на редицата обективни трудности при съставянето на възможно най-добра програма със спазване на приетите от програмната комисия принципи. Но, както се очакваше, главно поради отсъствие на докладчиците в отделни секции се наложи преработване на програмата — секция „Стратиграфия и палеонтология“, „Тектоника“ и др., които промени едновременно се оповестяваха. Почти във всички секции се докладваха и допълнително включени доклади. При съставяне на програмата вложиха силите и уменията си много хора, което несъмнено даде основния тласък за нормалния ход на научната работа на конгреса.

Общо в работата на конгреса взеха участие 842 души от 17 страни, съответно от страните — членки на КБГА: България — 526, Австрия — 4, Полша — 10, Румъния — 20, СССР — 83, Унгария — 49, Чехословакия — 71, Югославия — 26, и от следните страни, нечленуващи в асоциацията: Албания — 4, Англия — 1, Белгия — 1, Венецуела — 1, ГДР — 11, Гърция — 15, САЩ — 5, Франция — 12, ФРГ — 3.

Тези цифри показват, от една страна, големия интерес към геологията на нашата страна и, от друга, голямата популяризаторска и организаторска работа, която беше извършена,

## Научна и културна програма на конгреса

Научната работа на XIV конгрес на КБГА включваше докладите от 10 секции, 6 симпозиума и постерна сесия. По решение на оргкомитета и програмната комисия заявените доклади за симпозиум S.1 (Флиш и турбидити) бяха докладвани на секцията по седиментология, а тези за S.6 (Сеизмостратиграфия) — на секция Геофизика. Докладите от секция Изотопна геохронология и подсекция Геохимия съобразно обявените теми бяха разпределени между секциите по минералогия, магматизъм и метаморфизъм.

Така че по време на конгреса заседава следните секции и симпозиуми, в които съответно се изнесоха следният брой доклади:

секция Минералогия. Геохимия	25 доклада
секция Магматизъм. Геохимия.	
Изотопна геохронология	29 доклада
секция Метаморфизъм. Геохимия.	
Изотопна геохронология	25 доклада
секция Тектоника	32 доклада
секция Стратиграфия и палеонтология	32 доклада
секция Седиментология. Симпозиум Флиш и турбидити	29 доклада
секция Геофизика. Симпозиум Сеизмостратиграфия	13 доклада
секция Хидрогеология и инженерна геология	24 доклада
секция Полезни изкопаеми	42 доклада
симпозиум Геоложки условия на образуване на седиментогенни находища (нефт, въглища, битумолити и др.)	16 доклада
симпозиум Въгленосни формации	8 доклада
симпозиум Компютърно моделиране и приложение в геологията	5 доклада
симпозиум Охрана на неживата природа	6 доклада

Постерната сесия включваше 30 разнообразни по тематика доклада, геоложки карти и обяснителни записки към тях. Своевременно изпратените разширени резюмета бяха издадени преди началото на конгреса като четиритомна книга, съдържаща 1626 стр. След конгреса ще бъдат издадени в отделна книжка пленарните и поръчаните доклади.

В рамките на научната програма на XIV конгрес на КБГА се проведе и научна сесия „Международната геоложка корелационна програма и Карпато-Балканската геология“, където бяха изнесени 10 доклада, отразяващи резултатите от работата на редицата проекти на МГКП.

В чест на Втория конгрес на Българското геологическо дружество и XIV конгрес на КБГА благодарение изключително на усилията на Р. Кълвачева беше организирана и отделна постерна сесия на тема „Микрофосилите в българската стратиграфия“.

И така общо броят на изнесените доклади по време на конгреса надхвърля 380 доклада.

Работата на секциите протече нормално. С малки изключения докладите се вестваха в рамките на обявените теми. Ръководството на заседанията и техническата осигуреност бяха

на добро ниво. Почти за всички секции се отбелязва голяма посещаемост (до 160 души при секция Полезни изкопаеми), поради което някои от залите се оказаха малки при отделни заседания.

Редица от докладите съдържаха нови данни, други отразяваха изследвания със съвременни модерни апаратури, трети третираха актуални проблеми. Много от докладите бяха изслушани с голямо внимание. Имаше и такива, които предизвикаха оживени дискусии, но тонът винаги беше коректен и колегиален. За съжаление усилията за тематична насоченост в работата на някои от секциите не можаха да бъдат доведени докрай. Малко бяха докладите с по-общетеоретично и фундаментално значение. Също така недостатъчно бяха и докладите на общи колективи от Карпато-Балканския регион, което показва основната слабост на асоциацията — недостатъчната координация и неефективността в решаването на стоящите пред нея общи проблеми.

Освен великолепните концерти — при откриването фолклорен, а при закриването от камерна музика, разнообразни и богати по съдържание мероприятия съпътстваха протичането на научната програма на конгреса. Това бяха преди всичко организираната изложба на геоложка литература, в която взеха участие 8 български и 12 чуждестранни издателства, и изложбата на геоложки карти, най-внушителни от които бяха тези от проектите на МГКП 86, 198 и др. Освен това имаше изложби и базари на геоложки образци и ювелирни произведения, изложби на геофизична апаратура, на пощенски марки, пощенски картички и значки с геоложка тематика, продажба на пликове с първодневен печат и др.

### *Следконгресни екскурзии*

От 24 до 28 септември бяха организирани и проведени геоложки екскурзии в три лъча с регионално-проблемен характер:

Е.1 — Стратиграфия и литология на фанерозоя в Балканите

Е.2 — Алпийският магматизъм и свързаната с него металогения в Средногорската зона и Източните Родопи

Е.3 — Строеж и геодинамична еволюция на вътрешните зони на Балканидо-Крайщидите и Родопската област.

И за трите екскурзии бяха изготвени пътеводители, които се издадоха на два езика — руски и английски. Интересът към екскурзиите беше голям и само високите цени попречи за по-масовото участие в тях, особено от българските геолози. Научното ръководство на екскурзиите беше компетентно и заслужи високата оценка на участниците в екскурзиите. На гидовете и авторите на пътеводителите оргкомитетът и геоложката ни обществено дължат голяма благодарност за високопрофесионалния им и безкористен труд.

### *Организационен живот на КБГА по време на конгреса*

Съветът на асоциацията проведе две заседания, на които беше даден отчет за работата на комисиите и националните комитети на КБГА. Бурно се обсъди проектът за измененията в устава, който окончателно ще бъде приет на следващия конгрес. След разглеждане на кандидатурата на Гърция тя бе приета за нов член на КБГА. В комисията по инженерна геология и хидрогеология се формираха съответно две подкомисии. Взе се решение следващия XV конгрес на КБГА да се проведе в Югославия през 1993 г., а дотогава за президент на асоциацията бе избрана М. Желязкова-Панайотова. На организационни заседания на комисиите бяха набелязани проблемите, върху които ще се работи през следващите години.

И така, отшумя един международен геоложки форум, на който геоложката обществено на България беше достоен домакин. Особено ми е приятно да отбележа самоотвержения труд на редица колеги, които вляха силите и знанията си, не пожалиха времето си. Високата оценка, която гостите на конгреса дадоха за организационната и научната работа, топлият им благодарствени думи нека бъдат отплата за всичко това.

*Кр. Колчева*

## **XXVIII международен конгрес във Вашингтон, 9—19 юли 1989 година**

### *Организация на конгреса*

Вашингтон за трети път през 1989 г. бе център на международен геоложки конгрес. Първият конгрес се е състоял през 1891 г., вторият — през 1933 г. и третият — през 1989 г. В организирането на последния конгрес освен главните организатори — Академията на науките и Геоложката служба на САЩ, взеха участие и

около 150 държавни организации, научни дружества, университети, компании и частни дарители.

Конгресът привлече 5888 участници от 100 страни. Представителите на домакинските преобладаваха (3 261). С по-големи групи бяха представени Канада (259), Франция (208), СССР (207), Западна Германия (187), Англия (161), Италия (145), Япония (129), Китай (127) и Австралия (104). Броят на участниците от